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Einladung
Die nächste Sitzung des Ortschaftsrates Reichenbach findet am

Mittwoch, 13. Februar 2019, um 19.30 Uhr, im 
Sitzungssaal des Rathauses Reichenbach

statt. 
Hierzu sind Sie freundlichst eingeladen.

T A G E S O R D N U N G
A) Öffentlicher Teil
I. Beratungs- und Beschlussangelegenheiten
1. Bekanntmachung eines Beschlusses aus nichtöffentlicher Sit-

zung

2. Rechenschaftsbericht 2018

3. Reichenbacher Haushaltsansätze 2019

4. Information und Stellungnahme des Ortschaftsrates zu Bau-
anträgen

 a)   Bauantrag zur Errichtung einer Garage an bestehen-
de Wand bzw. in Verlängerung der vorhandenen Gren-
zwand auf dem Grundstück Fl.St.Nr. 396/14 der Ge-
markung Reichenbach, Hexenmatt

 b)   Bauantrag zur Errichtung eines Carports auf dem 
Grundstück Fl.St.Nr. 139 der Gemarkung Reichenbach, 
Alte Landstraße 

 c)  Antrag auf Befreiung vom Bebauungsplan
    Hier:   Errichtung einer Mauer entlang der Bundesstraße auf 

dem Grundstück Fl.St.Nr. 258/2 der Gemarkung Rei-
chenbach, Reichenbacher Hauptstraße

II. Offenlegungsverfahren
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates 
Reichenbach am 19.12.2018.
Klaus Girstl
Ortsvorsteher

INFORMATION zur ordnungsgemäßen 
Benutzung der gelben Säcke 
In jüngster Zeit wird Beschwerde darüber geführt, dass gelbe 
Müllsäcke samt Inhalt nicht wie dafür vorgesehen bei der Mül-
lentsorgung sondern im Gereutertalbach und in der Schutter 
landen.  Die gelben Säcke wurden zum Teil zu früh zur Abho-
lung bereitgestellt oder falsch befüllt und deshalb vom Entsorger 
nicht mitgenommen. Sturm, Wildtiere und Vandalismus tun ihr 

Übriges. Verhalten Sie sich umweltgerecht, trennen und entsor-
gen Sie bitte Ihre Abfälle ordnungsgemäß! Stellen Sie bitte die 
korrekt befüllten gelben Säcke erst unmittelbar am Abfuhrtag zur 
Entsorgung bereit! 
Natur und Umwelt danken es ihnen.
0rtsverwaltung Reichenbach

Fundbüro
Bei der 0rtsverwaltung wurde ein Kinderfahrrad abgegeben.

Bewirtungs-Termine für den Dorfmarkt 2019 auf dem Lin-
denplatz
März:  Freitag, 1. März Waggeli (Fastnachts-Freitag)
 Freitag, 29. März Familien- und Freizeitbad
April:  Freitag, 12. April Ostermarkt Grundschule Reichenbach
Mai:  Freitag, 10. Mai Kindergarten St. Josef
Juni:   Freitag, 28. Juni Musikverein und 5.jähriges Jubiläum 

Dorfmarkt
Juli:   Keine Bewirtung ( Veranstaltungen von 5 Vereinen im 

Dorf)
August:  Freitag, 23. August noch frei
Sept.:  Freitag, 13. September noch frei
Sept.:   Freitag, 27. September Feierabendhock- Harmonika- 

verein
Okt.:  Freitag, 11. Oktober Familien-und Freizeitbad
Nov.:  Freitag, 15. November noch frei
Dez.:  Freitag, 6 . Dezember Nikolaus

Vereine und Gruppen welche Interesse an einem freien Ter-
min haben, möchten sich bitte melden bei Julius Benz, Tel. 
07821/76391 oder E-Mai: m.j.benz@gmx.de.

Woche für Woche eine gute Wahl!- Dorfmarkt Reichenbach
Freitags von 15 bis 18 Uhr.

Auf ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt - Team
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Energieberatung für Mieter und Eigen-
tümer im Lahrer Rathaus
Lahrer Bürgerinnen und Bürger, die Fragen rund um die Themen 
Energieeinsparung, Energieeffizienz und erneuerbare Energien 
haben, können sich am Donnerstag, 14. Februar wieder fachlich 
beraten lassen.
Ein Experte der Ortenauer Energieagentur gibt Tipps und hilft 
bei der Entscheidung, ob und wie das Wohnhaus saniert, die 
Heizung erneuert oder auch der Stromverbrauch gesenkt wer-
den kann. Er informiert zudem fachkundig über Fördergelder und 
zinsgünstige Finanzierungsmöglichkeiten. Da die Erstberatung 
eine Vor-Ort-Beratung am Haus nicht ersetzen kann, weist der 
Experte auch auf weitere Beratungsmöglichkeiten durch Ge-
bäudeenergieberater bzw. durch qualifizierte Architekten, Inge-
nieure und Techniker hin.
Die Beratung findet zwischen 14.00 und 17.45 Uhr im Rat-
haus-Nordflügel (Zimmer 1.01) Rathausplatz 4 statt. In Zusam-
menarbeit mit der Ortenauer Energieagentur bietet die Lahrer 
Stadtverwaltung die kostenfreie, neutrale und anbieterunabhän-
gige Energie-Erstberatung jeden Monat am zweiten Donnerstag 
an.
Zur Vorbereitung der Energieberatung und um Wartezeiten zu 
vermeiden ist eine telefonische Terminvereinbarung bei der 
Stadtverwaltung Lahr unter Tel. 07821 / 910 0619 erforderlich.
Für eine gründliche Beratung sind zum Termin der Energiebera-
tung relevante Unterlagen, wie z.B. Gebäude-Energieausweis, 
Schornsteinfegerprotokoll, Energierechnungen, Hausgrundriss 
usw., mitzubringen.

Betreuung der Amphibienzäune
Ehrenamtliche Helfer gesucht
Die Ortsgruppe Lahr des Naturschutzbunds (Nabu) sucht in Zu-
sammenarbeit mit der Stadtverwaltung Lahr und der Ortsverwal-
tung Sulz zusätzliche ehrenamtliche Helfer, um die Betreuung 
der Amphibienzäune in Sulz und Lahr sicherzustellen.
Der 2015 beiderseits der Panzerstraße in Sulz neu errichtete 
Zaun soll auf einer Länge von etwa 600 Metern vor allem Erdkrö-
ten bei der jährlichen Wanderung davon abhalten, auf die Straße 
zu kriechen und dort überfahren zu werden. Die Kröten wandern 
jedes Jahr aus ihrem Winter- und Sommerlebensraum am Sulz-
berg zum Laichgewässer im Naturbad.
Doch nicht nur in Sulz, auch rund um den Hohbergsee in Lahr 
werden zusätzliche Helfer gesucht. Dort wird vor allem der Be-
reich am Schillingsweg und der Fischerknabweg begangen.
Die Aufgabe der Helfer ist es, während der Zeit der Amphibien-
wanderung, die Zäune beidseitig abzulaufen und die eingegra-
benen Eimer zu kontrollieren. Die Kontrollgänge finden in Sulz 
morgens und abends nach der Dämmerung, in Lahr nur abends, 
mit zwei Personen statt. Die gefangenen Amphibien werden 
über die Straße getragen. Dies ist täglich während der Wande-
rungszeit der Alttiere zum Gewässer der Fall. Sie dauert rund 
vier Wochen ab etwa Mitte Februar, abhängig von der Witterung 
und Nachttemperaturen sowie rund drei Wochen während der 
Rückwanderung der Jungtiere, ab etwa Ende Mai. 
Interessierte Bürger werden gebeten, sich bei der Stadt Lahr, Ab-
teilung Öffentliches Grün und Umwelt, Urte Stahl, Telefon 07821 
/ 910-0679 oder bei der Ortsverwaltung Sulz zu melden.

Blütenwagen für die Chrysanthema 
2019 gesucht
Vereine und Institutionen können sich bis Mai be-
werben
Den Blütenwagen gilt bei der Chrysanthema immer das beson-
dere Interesse der Besucher. An den bisherigen Erfolg will die 
Stadt auch dieses Jahr anknüpfen und den Teilnehmern die Ge-
legenheit bieten, sich mit einem Blütenwagen zu präsentieren. 
Das Motto für die Wagengestaltung lautet diesmal: „Zauberhafte 
Momente“. Jeder Teilnehmer, der selbständig einen Wagen er-
stellt, erhält ein Honorar von 800 Euro, dazu kommt ein Material-

zuschuss von 200 Euro. Die Blüten und der Klebstoff werden von 
der Stadt Lahr bereitgestellt.
Sollte einem Verein oder einer Institution keine Arbeitsfläche 
zum Bau des Wagens zur Verfügung stehen, kann ein Platz ge-
stellt werden.
Wer Interesse hat, einen themenbezogenen Blütenwagen zu 
gestalten, sollten sich schriftlich bei der Stadt Lahr, Abt. Öffent-
liches Grün und Umwelt, Rathausplatz 7, 77933 Lahr oder per 
Mail an mathias.pieper@lahr.de mit den entsprechenden Kon-
taktdaten, Art der Gestaltung des Blütenwagens und eventuell 
einer Skizze bewerben.
Einsendeschluss ist Mittwoch, 15. Mai 2019.

Sonstige Mitteilungen

Gewerbliche Schule Lahr
Anmeldung für das Schuljahr 2019 / 2020
Die Gewerbliche Schule Lahr bietet allen, die sich für ein speziel-
les schulisches Vollzeitangebot interessieren, einen besonderen 
Anmeldeservice an.
Von Montag, 11. Februar bis Mittwoch, 13. Februar 2019 ist das 
Sekretariat ab 7.30 Uhr bis 16.00 Uhr durchgehend geöffnet und 
nimmt Anmeldungen für die folgenden Schularten entgegen: 
• Technisches Gymnasium 
 Profile:  - Mechatronik 
   - Gestaltungs- und Medientechnik
• Technisches Berufskolleg I
• Technisches Berufskolleg II
• 1-jähriges Berufskolleg zur Erlangung der Fachhochschulreife
• 3-jähriges Berufskolleg Grafik-Design
• 3-jährige duale Berufskollegs für Metalltechnik und Kfz-Technik
• 2-jährige Berufsfachschulen (Metall- und Elektrotechnik)
• 1-jährige Berufsfachschulen (Metalltechnik, Kfz-Technik, Kör-

perpflege/Friseure)

Jugendliche, die keine Berufsausbildung eingehen oder keine 
der genannten Schularten besuchen, aber dennoch berufsschul-
pflichtig sind, müssen sich für das Vorqualifizierungsjahr Arbeit/
Beruf oder für das Berufseinstiegsjahr anmelden.
Mitzubringen sind ein Lebenslauf, Kopie des letzten Zeugnis (ak-
tuelles Halbjahreszeugnis), ein neues Passbild und das Anmel-
deformular, das auch vor Ort ausgefüllt werden kann.
An den Beratungstagen gibt es vor Ort die Möglichkeit, sich für 
das Technische Gymnasium, das Technische Berufskolleg I und 
für das Berufskolleg Grafik-Design  über das Internet im zentra-
len Anmeldeverfahren online zu bewerben.
Weitere Hinweise erhalten Sie direkt bei der Gewerblichen Schu-
le Lahr unter Telefon 07821 / 95449-2600 oder auf der Home-
page unter  www.gs-lahr.de.

Tag der offenen Tür am Scheffel-Gym-
nasium Lahr
Das Scheffel-Gymnasium Lahr lädt ein: Informa-
tionsveranstaltung am Samstag, den 16.02.2019
Zum Tag der offenen Tür am Scheffel-Gymnasium Lahr sind am 
Samstag, den 16. Februar um 9:30 Uhr alle Schülerinnen und 
Schüler der kommenden 5. Klassen und ihre Eltern ganz herzlich 
dazu eingeladen, die Schule kennenzulernen und sich über das 
Bildungsangebot, das pädagogische Konzept und das Schulle-
ben am Scheffel zu informieren.
Parallel zu diesen Informationen für die Eltern wird für die künf-
tigen Fünftklässler ein buntes Programm angeboten, das von 
Schülern und Lehrern des Scheffel-Gymnasiums gestaltet wird. 
Sabine Rühtz als Schulleiterin, das Lehrerkollegium und viele 
Scheffel-Schüler stehen an diesem Tag jederzeit zur Verfügung, 
um Fragen zu beantworten und interessierte Eltern und Schüler 



  RB  3

individuell zu beraten. 
Die Anmeldung für die 5. Klasse findet dann Mittwoch, 13. März 
und Donnerstag, 14. März jeweils von 9 Uhr bis 12 Uhr und von 
14 Uhr bis 17 Uhr statt. Am Dienstag, den 10. Juli wird es um 
15 Uhr einen Kennenlernnachmittag für die angehenden neuen 
Fünftklässler des Scheffel-Gymnasiums geben.

Die Agentur für Arbeit Offenburg in-
formiert
BiZ & Donna
Bewerbung (auch Onlinebewerbung) - Neue Möglichkeiten 
nutzen für aussagekräftige Bewerbungsunterlagen
Ob Sie lückenlose Berufserfahrung vorweisen können oder nach 
einer längeren Pause wieder ins Berufslegen einsteigen wollen. 
Eine erfolgreiche Bewerbung erfordert gute Vorbereitung und 
eine individuelle Strategie. Welche Unterlagen gehören zu einer 
schriftlichen Bewerbung? Welche Bewerbung macht den Arbeit-
geber neugierig? Was ist bei E-Mail-Bewerbungen zu beachten? 
Wie können Online-Formulare genutzt werden?
Elke Phillips, erfahrene Arbeitsvermittlerin der Agentur für Arbeit 
Offenburg informiert dazu am Donnerstag, 14. Februar 2019 von 
9 bis 11 Uhr im Berufsinformationszentrum (BiZ) der Agentur für 
Arbeit in Offenburg, Weingartenstraße 3.
Die Teilnahme ist kostenfrei. Bei Gruppen ab 5 Personen ist eine 
Anmeldung er-wünscht unter Offenburg.BCA@arbeitsagentur.
de oder Tel. 0781 – 93 93 215.
Diese Informationsveranstaltung ist Teil der Veranstaltungsreihe 
BiZ & Donna, organisiert von Elke Leibbrand, Beauftragte für 
Chancengleichheit am Arbeitsmarkt (BCA) der Agentur für Arbeit 
Offenburg.

Mitteilungen
des Landratsamtes

Großer Ortenauer Landfrauennachmittag in Ap-
penweier
Zum großen Ortenauer Landfrauennachmittag lädt das Amt 
für Landwirtschaft im Landratsamt Ortenaukreis am Mittwoch, 
6.März 2019 um 14 Uhr in die Schwarzwaldhalle in Appenweier 
ein.
Eröffnet wird die Veranstaltung durch Holger Schütz, Dezernent 
für den Ländlichen Raum im Ortenaukreis. Im Mittelpunkt des 
Nachmittags steht ein Vortrag von Prof. Dr. Nanette Stroebe-
le-Benschop von der Universität Hohenheim zum Thema „Wa-
rum wir essen, was wir essen“.
Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. Es wird gebeten, nur die ausgewiesenen Park-
plätze der Schwarzwaldhalle Appenweier zu nutzen.

VdK Sozialverband
Sozialrechtliche Änderungen ab Januar 2019
Ab 1.Januar 2019 treten einige Gesetzesänderungen in Kraft, für 
die sich der Sozialverband VdK Baden-Württemberg seit langem 
eingesetzt hat, wie die Rückkehr zur Beitragsparität in der gesetz-
lichen Krankenversicherung, die Sicherung des Rentenniveaus 
oder auch Verbesserungen bei Mütterrente oder Erwerbsminde-
rungsrente. Der VdK verlangt jedoch weitere Verbesserungen für 
die Betroffenen – beispielsweise die völlige Gleichstellung aller 
Mütter bei der Mütterrente oder auch die Abschaffung der Ab-
schläge auf Erwerbsminderungsrenten sowie die Anhebung des 
Rentenniveaus auf mindestens 50 Prozent. Detailinformationen 
zu den gesetzlichen Neuerungen finden sich unter www.vdk.de/
vdk1218 und können auch im kostenlosen VdK-Videoportal un-
ter www.vdktv.de abgerufen werden.

Mütterrente kommt automatisch
Ab 1.Januar 2019 gibt es mehr Mütterrente für vor 1992 gebo-

rene Kinder. Dann wird für jedes dieser Kinder ein halbes Jahr 
zusätzlich bei der Rente angerechnet. Sie erhöht sich so um bis 
zu 16,02 Euro in den alten Bundesländern. Wer ab Januar neu in 
Rente geht, erhält die Mütterrente von der ersten Rentenzahlung 
an. Rund 9,7 Millionen Mütter und Väter, die bereits in Rente 
sind, werden im Frühjahr 2019 die Nachzahlungen der Mütter-
rente automatisch bekommen. Ein extra Antrag ist nicht notwen-
dig. Einzige Ausnahme: Adoptiv- und Pflegeeltern, die Mütterren-
te beanspruchen, müssen bei ihrem Rentenversicherungsträger 
formlos einen Antrag stellen, informierte kürzlich die Deutsche 
Rentenversicherung (DRV) Baden-Württemberg.

Online-Sprechstunde docdirekt jetzt landesweit
Ab sofort können sich Versicherte der Gesetzlichen Krankenkas-
sen in Baden-Württemberg von einem Tele-Arzt bersten lassen. 
Die Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW) 
dehnt das Modellprojekt docdirekt landesweit aus. Bislang war 
die Online-Fernbehandlung auf die Stadt Stuttgart und den 
Landkreis Tuttlingen begrenzt gewesen. Nach KVBW-Informati-
onen stehen die Tele-Ärzte (niedergelassene Haus-, Kinde- und 
Jugendärzte) von montags bis freitags zwischen 9 und 19 Uhr 
zur Verfügung. Die einfachste Kontaktmöglichkeit geht über die 
docdirekt-App, die im Google- oder App-Store zum Download 
bereitsteht. Die Anmeldung ist zudem über www.docdirekt.de so-
wie per Telefon unter 0711/96589700 möglich.

Neues Infoportal: hospizlotse.de
Der Hospizlotse (www.hospizlotse.de) ist ein neues unabhän-
giges und kostenloses Informationsportal des Verbands der 
Ersatzkassen (vdek). Dort finden sich Angebote und Leistun-
gen der Hospiz- und Palliativversorgung für schwerstkranke 
und sterbende Menschen. Der Hospizlotse will dazu beitragen, 
dass Schwerstkranke individuell passende Angebote einer hos-
pizlichen Begleitung, Beratung, Betreuung und palliativmedizi-
nischen und –pflegerischen Versorgung in der Region kennen. 
Aufgeführt werden diverse Begleitungs- und Versorgungsfor-
men. So werden beispielsweise Kontaktdaten von ambulanten 
Hospizdiensten, stationären Hospizen für Erwachsene, stationä-
ren Kinderhospizen, Ärzten mit Weiterbildung in Palliativmedizin, 
Pflegediensten mit Weiterbildung in Pallitiv-Care sowie multipro-
fessionellen und interdisziplinären Versorgungsteams genannt.

Wichtiges BGH-Urteil für Heimbewohner
Der Bundesgerichtshof (BGH) entschied, dass Bewohner eines 
Pflegeheims beim vorzeitigen Heimwechsel nicht doppelt Mie-
te bezahlen müssen. Denn das Gesetz schreibe für Bezieher 
von Leistungen der gesetzlichen Pflegeversicherung nur eine 
taggenaue Abrechnung vor (Az: III ZR 292/17). Auch wenn der 
Heim- und Betreuungsvertrag erst zum Monatsende gekündigt 
wurde, könne der Heimbetreiber beim vorzeitigen Auszug des 
Bewohners nur die Vergütung bis zum Auszugstag verlangen. 
Im zugrundeliegenden Fall hatte ein MS-Patient seinen Heimver-
trag zum Monatsende gekündigt, weil er in ein Spezialheim für 
Multi-Sklerose-Kranke umziehen wollte. Da dort ein Platz jedoch 
kurzfristig früher frei wurde, zog der Betroffene entsprechend 
früher um und wollte daher die komplette Monatsvergütung in 
seinem bisherigen Heim nicht mehr entrichten – zu Recht, so die 
BGH-Richter. 

Ist Ihre Hausnummer 
GUT erkennbar?
Im Notfall kann das entscheidend für rasche HILFE 
durch den ARZT oder den Rettungsdienst sein!
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Vereinsmitteilungen

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Panoramaweg bei Hofstetten (Ersatztermin) 
Hofstetter Rathausparkplatz - Waldsee - „Prechtle“ - Fehrenba-
cherhof - Waldspielplatz - „7 Lochen“ - Hofstetten. 
Termin:  Sonntag, 10. Februar. 
Strecke und Wanderzeit:  9,1 km, 530 hm, 3,5 h. 
Treffpunkt:  12:45 Uhr am Lindenplatz mit PKW zur Mitfahrgele-
genheit. Schlusseinkehr wird besprochen. Nicht-Mitglieder sind 
willkommen!
Wanderführer:  Markus Schillinger, Tel. 99 29 898. 
www.schwarzwaldverein-reichenbach.de 

Dieses Wochenende steht eine Veranstaltung auf dem Schlur-
bi-Fahrplan. Am Freitag steigt bei der Narrenzunft Gelruewe-Rit-
ter in Münchweier die Gelruewe-Party, bei der die Schlurbis ihren 
musikalischen Beitrag leisten werden.
Alle weiteren Termine sind auch auf unserer Homepage www.
schutterschlurbi.de zu finden. 

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Täfeleträger gesucht
Für unseren Umzug am Fasentsonntag, den 03.März 2019 
brauchen wir wieder zahlreiche Täfelemädchen und Buben. Wir 
würden uns freuen, wenn wir für unsere auswärtigen Zünfte und 
Reichenbacher Gruppen und Vereine ein Täfeleträger zur Ver-
fügung stellen könnten, damit auch die Zuschauer wissen, wer 
am Umzug teilnimmt. Bei Interesse meldet euch bitte bei Jens 
Jägle-Enders (Tel. 07821-998220) an.

Liebe Schergässler,
folgende Veranstaltung werden wir am Wochenende besuchen:
Am Samstag, den 09. Februar + Sonntag, den 10.Februar 2019 
besuchen wir das Landschaftstreffen in Wangen.  Busabfahrt ist 
um 10.00 Uhr ab Ortsmitte Krone. Beim großen Narrensprung 
haben die Schergässler die Starnummer 36. Mitgehen können 
nur die angemeldeten Personen.

Vorschau:
16.02.19 =  Großer Zunftabend der Fasentzunft „Die Schergäss-

ler Reichenbach“ in der Geroldseckerhalle, Beginn 
19.30 Uhr

Mit närrischen Grüßen
der Zunftrat

 

Beratung im Sozialrecht
Der nächste Sprechtag der VdK Sozialrechtsschutz gGmbH in 
Lahr mit Herrn Berger findet am Donnerstag, den 7. März von 
8.00 bis 15.30 Uhr im VdK-Büro, Alte Bahnhofstraße 10/7 (Nest-
ler-Carree) statt. Die Beratung und rechtliche Vertretung um-
fasst die Rechtsgebiete aller gesetzlichen Sozialversicherungen 
(Kranken-, Unfall-, Renten-, Arbeitslosen und Pflegeversiche-

rung). Ebenso werden Mitglieder sowohl im Schwerbehinderten- 
und sozialen Entschädigungsrecht als auch in der Grundsiche-
rung für Arbeitssuchende und im Alter vertreten. Eine vorherige 
Terminvereinbarung unter Tel. 07 81 / 92 36 68-0 ist erforderlich.

Der VdK-Kreisverband bietet zusätzlich jeden Montag bis Mitt-
woch sowie Freitag Sprechstunden durch einen ehrenamtlichen 
Mitarbeiter an. Sie finden von 9 bis 11 Uhr ebenfalls im Nest-
ler-Carree, Alte Bahnhofstraße 10/7, Telefon: 07821/ 24 177 
statt.

 

Kirchliche Mitteilungen

Vortrag von Schwester Sina-Marie
Das Bildungswerk der Pfarrgemeinde Seelbach lädt Sie herz-
lich ein zu einem Vortrag von Schwester Sina-Marie: „Der heilige 
Geist - wer ist dieser stille Gast unserer Seele“ 
Pfarrheim St. Franziskus Seelbach am 11.2.2019, 19.00 Uhr 

Leben nach dem Evangelium
Gesprächskreis mit Sabine Gruber und Ingrid Fuchs am Don-
nerstag, 14.02. im Pfarrheim in Reichenbach um 19:30 Uhr.
Hierzu herzliche Einladung.
  

Seelsorgeeinheit „An der Schutter“
Kontakt:  07821/92089-0

Mo bis Fr von 9:30 bis 12:00 Uhr
Mo und Mi von 14:00 bis 16.00 Uhr

info@kath-schutter.de, www.kath-schutter.de
Öffnungszeiten der Sekretariate:
St. Nikolaus Seelbach
Kirchstr. 3

Mi 15.30 – 17.30Uhr
Do 9.30 – 11.30 Uhr

St. Stephan Reichenbach
Gereutertalstr. 32

Mi 9.30 - 11.30 Uhr
Do 16.30 - 18.30 Uhr

Sa, 09.02. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:30 St. Nikolaus   Hl. Messe (mitgestaltet von der Frau-

enschola) 
 Karl Riehle 
 Seelbach
So, 10.02. 5. SONNTAG IM JAHRESKREIS
08:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
  Anton Griesbaum vom Wolfersbach ( verstorben in 

Wolfach ) und verstorbene Angehörige, Josef und Mi-
chael Dilger und verstorbene Angehörige 

 Seelbach-Wittelbach
09:30 Mariä Heimsuchung  Wort-Gottes-Feier 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Stephan  Hl. Messe 
 nach Meinung 
11:15 St. Stephan Tauffeier von Anton Louis Vetter
 Lahr-Reichenbach
Di, 12.02. 
18:30 Mariä Heimsuchung   Hl. Messe (mit Seelenamt 

für Charlotte Mäntele) 
 Lahr-Kuhbach
Mi, 13.02. 
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe 
 Seelbach-Wittelbach
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Im Namen aller Angehörigen
Gisela, Harald, Monika und Roland Joos

† 22.12.2018

 Andreas Joos

Von Herzen danken wir allen Verwandten, 
Freunden, Nachbarn und Bekannten, 

die so zahlreich mit uns Abschied genommen haben. 

Herzlichen Dank für die vielen Beweise 
aufrichtiger Anteilnahme durch Wort und Schrift 

sowie Blumen- und Geldspenden. 

Ein herzliches „Vergelt‘s Gott“ 
für die Zuwendungen und große 

Anteilnahme, die für unseren Clemens 
zum Ausdruck gebracht wurden.

Brunhilde Fleig
und Familie

Das Totengebet halten wir am Dienstag, 
12. Februar 2019, um 17.45 Uhr in der 
Kirche St. Stephan in Reichenbach. 
Die Trauerfeier mit anschließender 
Urnenbeisetzung findet am Mittwoch, 
13. Februar 2019, um 15.00 Uhr in der 
Einsegnungshalle in Reichenbach statt. 

Im Namen aller Angehörigen 

Albert Stölker

† 21.1.2019* 24.9.1933

Friedrich Stölker

Menschen, die wir lieben, 
bleiben für immer, 
denn sie hinterlassen Spuren 
in unseren Herzen. 

Anzeigen
Do, 14.02. HL. CYRILL, Mönch (869), und HEILIGER METHO-
DIUS, Bischof (885), Glaubensboten bei den Slawen, Schutz-
patrone Europas - Fest
18:30 St. Stephan  Hl. Messe 
 Lahr-Reichenbach
Fr, 15.02. 
07:00 St. Nikolaus  Laudes
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe 
 Seelbach
Sa, 16.02. 
17:45 St. Stephan  Rosenkranz 
 Lahr-Reichenbach
18:00 Galluskirche  Vesper
 Lahr-Kuhbach
18:30 St. Stephan   Hl. Messe - Sonderkollekte in allen 

Pfarrkirchen
 Lahr-Reichenbach
So, 17.02. 6. SONNTAG IM JAHRESKREIS - Sonderkollekte 
in allen Pfarrkirchen
09:30 Mariä Heimsuchung  Hl. Messe 
 Lahr-Kuhbach
10:00 St. Nikolaus  Hl. Messe 
11:15 St. Nikolaus Tauffeier von Alisa Kopf
 Seelbach

 
Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 10.02.2019 - Letzter Sonntag nach Epiphanias
Wochenspruch
Eile, mir beizustehen, Herr, meine Hilfe!                        Psalm 38,23
Kollekte
Bibelverbreitung in der Welt
Gottesdienst
09.30 Uhr   Gottesdienst, kath. Kirche Seelbach, Pfr.in Do-

leschal
zeitgleich   Kindergottesdienst mit dem Thema: „Josef 

und der bunte Mantel“ im Ministranten-Raum.
Mittwoch, 13.02.2019
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht, Gruppe I
16.30 Uhr Konfirmandenunterricht, Gruppe II
Donnerstag, 14.02.2019
19.30 Uhr  Kirchenchorprobe, Musikzimmer der GS Seel-

bach
Samstag, 16.02.2019
Gottesdienst
18.30 Uhr  Abendgottesdienst, kath. Kirche Seelbach, Pf-

rin. Doleschal

Wenn Sie uns erreichen möchten:  
Montag: 15.00-18.00 Uhr, Mittwoch: 14.30-17.30 Uhr, Freitag: 
9.00-12.00 Uhr. 
Tel: 07823-96550, Fax: 07823-96552 oder E-Mail: pfarramt@
ekise.de.  
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.ekise.de.  

Miteinander reden!
Telefonseelsorge im Ortenaukreis

Tag und Nacht
0800 / 111 0 111 oder 0800 / 111 0 222
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Wir machen Platz für Messeneuheiten!
Viele Fassungen 50-70% reduziert.

Jetzt ZUGREIFEN!

4-Zimmer-Wohnung im 1. OG, 110 qm, 
Balkon, Keller zum 01.03.2019 zu vermieten.

KM 700,-- € + 20,-- € Stellplatz + 200,-- € NK
Tel. 07821-909264

Irrtüm
er vorbehalten. Solange Vorrat reicht.

Angebot vom 07.02.2019 bis 23.02.2019

Die freundliche Metzgerei.

Unser Tipp
Rinderbrust

100g 0,89 EUR

Herzhaft gut
Weiße Bratwurst

100g 0,89 EUR

Die leckere Auswahl
Aufschnitt mit Edelsaftschinken

100g 0,99 EUR

Ideal zum Vesper
Schwarzwälder Leberwurst im Ring

100g 0,89 EUR

Für die kalten Tage
Schwarzwurst im Ring

100g 0,89 EUR

Der Klassiker
Schweineschnitzel aus der Oberschale

100g 0,89 EUR

Geht immer
Gourmet-Landjäger

Paar 0,80 EUR

Unser Knüller
Lyoner 250g

Stück 2,00 EUR

Sehr geehrte Kunden,  
wir bedanken uns für Ihre langjährige Treue  

und wünschen Ihnen für die Zukunft alles Gute!  
Ihr Schwarzwaldmetzgerei-Team Seelbach

Vom 21. Februar bis 23. Februar erhalten Sie auf  
unser gesamtes Sortiment 20% Rabatt,  

außer auf Angebotsartikel. 

Taxi 
Moßmann

Telefon 0 78 21 / 

3 00 00
TAG- und 

NACHTDIENST

Marktplatz 17
77933 Lahr

Ihre Werbung im Amtlichen
Mitteilungsblatt ist erfolgreich!

Sie wird gelesen.


